

签约家庭医生 实施精细化管理

香坊区推进医联体建设打造百姓医疗健康服务保障新格局

本报记者 董彤

签约家庭医生,一对一入户随访问诊,定期监测,精细化管理……近日,记者来到香坊区红旗社区卫生服务中心了解到,辖区内有5000多名糖尿病和高血压患者实行了签约家庭医生的精细化管理,覆盖辖区患者人数85%以上,卫生服务中心11名医生为患者提供全方位诊疗服务,每年进行4次一对一的入户随访问诊,有效保障了居民的健康安全。

医联体让患者在家门口享满意医疗服务

记者走进香坊区红旗社区卫生服务中心,看到有五名糖尿病患者正在全科医生的指导下问诊开药。家住红旗大街患有糖尿病的张先生说,附近居民都特别信赖社区卫生服务中心对糖尿病等慢性病的防控工作。在这里开药,不仅药品种类全、报销比例高,还有全科医生细心解答患者的问题。该卫生服务中心负责人介绍,患者的肯定和满意完全得益于香坊医联体建设,让更多患者在家门口的基层卫生中心就可以满意就诊。患者一旦出现急重大疾病,医生可立即通过医联体直接向上级医院转诊病人或上级医疗机构派出医师进行指导。该中心一年实现转诊服务及上级医疗机构会诊问诊服务共计160余次,让居民在基层也能享受到及时的救治服务,切实提升了居民的就医满意度。

记者了解到,像红旗社区卫生服务中心这样运作的基层卫生机构,香坊区还有25家。通过几年的努力和系统部署,香坊区的医联体建设已经初见成效,香坊区卫健局通过整合全区医疗资源,打破了全区医疗机构过去各自单干的点状布局,实现了以大卫生、大健康服务为宗旨的医疗保障服务全区网络化覆盖。让更多居民能享受到方便、快捷、优质、贴心的医疗服务和全方位的医疗保障。截至目前,香坊区共组建医联体8个,医疗健康服务覆盖辖区群众90余万人。

孕产妇五色分级评估,妇幼健康医联体保全程平安

记者采访中了解到,香坊区2023年新生儿人口为4176人,为保证孕产妇安全,全区实施妇幼健康医联体的建设和对孕产妇强化“五色”管理。目前,香坊25家基层卫生中心和辖区有



社区卫生服务中心举行义诊。

产科服务的二级医院、三甲医院皆为妇幼健康医联体,目的就是提升和保障孕产妇的孕期、产期、产褥期全程医疗服务的安全。基层卫生中心首先对所有孕产妇建档管理,孕早期接受孕产期保健服务,怀孕后实行五色分级评估管理,绿色孕产妇自行选择助产机构,黄色孕产妇建议到二级以上医疗机构接受孕产期保健和住院分娩,如有异常,则尽快转诊到三级医疗机构。对橙色、红色孕产妇动员到医联体中省危重孕产妇救治中心接受孕产期保健服务,原则上应当在三级医疗机构住院分娩。紫色孕产妇应按照传染病防治相关要求进行管理,并落实预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播综合干预措施。

坚决禁止不具备危重孕产妇救治能力的基层助产机构接收橙色以上风险孕产妇。医联体内的三甲医院对高危孕产妇实施包保管理。

上门预约服务,护联体让卧床病人有依靠

目前,香坊区人民医院等10家区域二级医院和基层医疗卫生机构与市第五医院成立了护联体。发挥市五院护理工作优势及专科护理特色等技术上的优势,构建以护联体为基础的新型医疗服务体系,做到护联体内各层级医疗

机构人员互动、资源共享、信息互通、上下联动,提高医疗资源利用率。辖区100多个常年卧床病床的患者,通过护联体上预约服务,医务人员到家中为患者换胃管和尿管,有效解决了出行不便就医难的现实问题。

24小时线上问诊,综合医联体提升居民就医服务

为了让居民对医疗健康服务放心和满意,香坊区卫健局依托辖区的三家医院的优质医疗技术优势,成立了以黑龙江省医院、黑龙江中医药大学附属第一医院和哈尔滨市第五医院牵头,25家基层医疗卫生机构参与的三个医联体,形成线上门诊、远程会诊、双向转诊、人才培养、家庭医生结对签约等多重线上线下合作模式,目前已经实现双向转诊3600余人次,举办学术交流3次,社区义诊8次,专家到社区卫生服务中心交流百余人次。香坊区基层卫生机构全面与黑龙江省医院互联网医院合作,实现线上线下结合的分级诊疗,辖区居民实现24小时线上问诊,让常见病惠者得到医生线上解答和指导。

“名专家”进社区,中医专科联盟成为基层医疗新亮点

香坊区在25家基层医疗机构中医馆的



医联体中医为患者解除病痛。



社区医生为慢性病患者会诊。

基础上,成立了香坊区中医专科联盟,囊括各级各类中医医疗机构和基层医疗机构70余家,形成以一、二级中医医院为牵头,以基层医疗机构为基础,以公立医疗机构为主体,以民营及其他所有制形式办医共同发展的中医发展格局,依靠传统中医服务百姓健康,通过未病先治解决困扰百姓的健康问题。截至目前,已经邀请北京专家来香坊区出诊31次,开展大型中医药讲座3次,举办中医药义诊25次,一年受益人群4000余人。

家庭医生签约服务,心脑血管医联体保障居民健康

目前香坊区完成心脑血管专科医联体建设,通过双向转诊制度,推进区域资源整合,助力优质医疗资源下沉,促进基层医疗机构服务能力不断提升。通过家庭医生签约服务,在全区范围内全面推行家庭医生制度,组建182个覆盖全区174个社区的家庭责任医生团队,让辖区心脑血管疾病人群有了健康服务保障。

在未来的工作中,香坊区将继续深化医联体建设,不断完善医疗服务体系,提高医疗服务质量和水平,为居民的大健康服务出力。

本报记者 罗彦坤

冰城夏日,通河工业园区黑龙江久久药业有限公司车间内生产正忙。一批批胆肝片、金银花颗粒、蛇胆川贝液走下生产线。年初以来,各级政府落实落靠领导干部包联工作机制,强化服务,保障厂区扩建、产能提升,一家立足县域的北药龙头企业逐步做优做强。

通河县发改局局长宋喜波告诉记者,这家企业从乡镇起步,几经厂址扩建分厂,如今立足工业园区,成长为规上企业。企业药品生产研发工作有序推进,目前正在研发麝香祛痛气雾剂、龙牙榭木叶等新品。

黑龙江久久药业有限公司在2021年便已跻身规上工业企业行列,展现出稳健的发展态势。至2023年底,该公司产值首次迈过亿元大关,成为北药领域的佼佼者,更是当地首家产值超亿元的医药企业。2022年成功申报并荣获国家级“高新技术企业”称号,获得省级奖励资金50万元。

近年来,通河县把服务市场主体作为推动高质量发展的有效举措,落实落靠领导干部包联工作机制,全力支持企业创新发展、做优做强,取得明显效果。

在通河县政府的大力扶持下,黑龙江久久药业有限公司不断扩大生产经营规模。2022年,在县领导到企业包联走访期间,企业提出想扩建生产车间需求,但企业由于资金不充足,暂时无力购买建设用地。得知该需求后,通河县高度重视,组织相关部门专题研究,帮助企业想对策,提出“企业借助政府提供的标准化厂房”的解决办法,通过“以租代购”的方式租用通河镇内厂房,用于建设固体制剂生产车间,帮助企业扩大生产。当年4月,车间开始施工装修,历经一年的精心打造,于2023年6月顺利完成装修并投入使用,总投资额400万元。同时,通河县积极帮助该企业协调药品监督管理局,缩短GMP认证时间流程,在2024年2月初完成认证,前不久正式投产。新生产线的投入使用,极大地提升了产能,尤其是“拳头产品”生产,效率得到了显著提高。

此外,通河县政府包联专班还积极协助该企业修缮清河厂区门前近500米道路,为企业运输原材料及产品提供了极大便利。组织县人民医院、县中医院及县内大型医药销售连锁药店与企业开展对接活动,促成了多项药品采购合作意向。这一举措不仅为县内医疗机构提供了更多优质药品选择,也为企业拓宽了市场空间,为未来发展奠定了坚实基础。

稳经济 促发展 强信心

白色暴马丁香盛放

冰城丁香美景迎来收官季



暴马丁香绽放。

本报讯(记者 霍亮文/摄)继紫丁香、小叶丁香等品种相继开放后,丁香之城哈尔滨在6月又迎来了暴马丁香的开放季。洁白花朵挂满枝头,幽香弥漫,给冰城夏都增添了一抹亮色。

据了解,哈尔滨市暴马丁香集中的街路和公园有:融江路、民生路、电塔街、中山路、香安街、丁香公园等。

“红王子”争艳送祝福

花期超长,能持续到6月末



红王子锦带花盛开。

本报讯(记者 霍亮文/摄)“万绿丛中一片红!”正值端午假期,“红王子”为市民献上别样的节日祝福。日前,在香电街街头的绿地上,一片红彤彤的花朵挂满枝头,为冰城夏都增添了一抹浪漫和浓厚的节日氛围。

汇聚多元力量 提升乡村治理新效能

石发村以党建为引领,推动形成共建共治共享新格局



文艺志愿服务队在为乡亲们表演节目。

务队、抢险救灾志愿服务队等6支队伍。每支志愿服务队在20人左右,根据各自的职能,在乡村治理中发挥作用。

在春季环境卫生整治中,环境治理志愿服务队身先士卒,不定期在各屯开展清理垃圾行动,截至5月底,已集中开展环境卫生整治10余次。最近,环境治理志愿服务队又在各屯的花坛和道路两侧栽植鲜花美化环境,村屯环境更加宜居。在环境治理志愿服务队的带动下,村民们也自发投入到环境卫生整治中,生活习惯也在悄悄发生改变,随意乱倒垃圾现象正在减少,并自发形成了“门前三包”的习惯。

石发村的潘林老两口都70多岁了,子女不在身边,老两口种有10多亩稻田。水稻插秧时人手紧缺。正当老两口为此发愁时,巾帼志愿服务队的队员们主动来帮忙,仅用3天时间就帮助潘林老两口插完了全部秧苗。“大伙儿没喝一口水,没吃一口饭,更没要一分工钱,帮了我们家这么大忙,太让人感动了……”潘林老两口逢人就夸巾帼志愿服务队的队员们。

文艺志愿服务队在推进乡村精神文明建设建设中发挥着重要作用,组织村民们每天

在文化广场开展广场舞、扭秧歌等健身活动,村民们焕发出新的精神状态。近几天,文艺志愿服务队正在为迎“七一”排练节目。石发村还在探索志愿服务长效机制,通过长期开展多种形式的志愿服务活动来提升乡村治理效能。

管理精细化服务,守护大美乡村

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。石发村发挥党员先锋模范作用和村党支部战斗堡垒作用,进一步激发党员的责任感和使命感,不断提升服务效能。石发村将每个自然屯划分为一个网格,每个网格设立网格长和多名网格员,网格长全部由党员担任,保障党和国家各项利民政策落地生根,成为联系群众与政府的桥梁纽带。网格长和网格员平时对网格内的情况进行全覆盖、无盲区摸排走访,坚持点对点、心贴心、听民声、解民忧,了解村民的需求和痛点。谁家有什么困难,需要解决哪些问题都做到了底数清楚,上情下达、下情上传更加通畅,在为村民提供精细化服务的同时,也将矛盾化解在基层。

针对部分村民不会使用智能手机这一问

本报记者 康福柱 文/摄

党的二十大报告指出,“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。”乡村治理是乡村振兴的基础,阿城区小岭街道石发村以党建为引领,积极探索乡村治理新格局,通过施行积分制、志愿服务、网格化管理、村企合作等多种方式,下沉服务重心,汇聚多元力量,着力疏通乡村治理的“神经末梢”,不断提升乡村治理新效能。

“小积分”带来治理“大能量”

石发村在乡村治理中创新运用积分制,激发群众参与的积极性和主动性,推动形成共建共治共享新格局。

在石发村村委的墙上挂着“劳动换积分,积分换服务”实施细则。村党支部书记赵海军介绍,为激发乡村振兴的内生动力,石发村村委会围绕服务社会、最美家庭、善行义举、遵纪守法、参与村级事务五项内容制定评分标准,对各屯的村民实行积分制管理,全面推行“积分改变陋习,勤劳改善生活”的奖励模式,引导群众通过劳动,承担家庭和社会责任获取积分,提升群众的幸福指数,营造基层治理的良好氛围。

村民通过劳动获取积分,凭所得积分可以到村里的超市、饭店、药店、理发店等兑换商品或服务,每个积分可兑换10元钱的商品或兑换一份盒饭或免费理发一次等,在村民中树立“服务社会即服务自己”的理念。

积分制提升了基层治理的宽度和广度,让村民在服务中得到了实惠,让爱心双向奔赴,激励了更多村民加入到乡村治理中。赵海军说,从2022年下半年开展积分制以来,全村有数十位村民积极参与村里各项公益服务,包括卫生整治、栽花植树、防火防汛等,“小积分”带来了“大能量”。有村民表示,以前,总觉得有些事情和自己无关,自从推行积分制以来,不仅能通过服务兑换生活用品,也有一种荣誉感。石发村还计划通过积分制在村里开展星级家庭评选、孝老爱亲等活动,把乡村治理得更加和美。

志愿服务激发基层治理新活力

石发村在乡村治理中多措并举,在推广积分制的同时,还充分发挥新时代文明实践站的服务功能,引领志愿者们积极参与乡村治理,把志愿服务融入到村民日常生活中,营造“我为人人,人人为我”的良好风尚,以志愿服务激发基层治理新活力。

石发村共有10个自然屯,村党支部组建起100余人的志愿服务队,并根据每名队员的实际情况,又将志愿服务队分成党员志愿服务队、党建宣传志愿服务队、巾帼志愿服务队、文艺志愿服务队、环境治理志愿服

抓基层 打基础 强落实 见实效